

# 复旦公布“本科教学质量报告”

## “生师比”明显下降 留学生规模全国第一 毕业生素质受好评

本报讯(记者 张炯强)复旦大学今天公布了《2011年本科教学质量报告》,这是本市“985”重点高校今年发布的第一份本科质量报告。根据这份报告,复旦大学多项指标均在国内外高校处于领先地位,同时接近世界一流大学水平。

### 生均课程0.46门次

报告透露,随着教师引进力度的加大,2011年复旦生师比(学生

与教师的数量比)明显下降,按教育部计算标准,其比值为17.25,与哈佛、剑桥等世界一流名校水平接近。

报告显示,2007年至2011年,复旦本科教学年开课种类从近2500门增加到3100余门,开课量从4931门次增加到5650门次,生均拥有课程0.46门次,在全国高校中居领先地位,而世界一流名校最高水平为生均拥有课程0.7门次。另外,2011年班级规模在30人以

下的课程已达到课程总量的54%以上;2011年,复旦的本科生中获得科研课题立项的有1293人,占全部本科学生的10.5%。

### 就业率94.68%

截至2011年8月31日,复旦本科应届毕业生就业率为94.68%。近三年,复旦本科生在毕业后选择出国出境深造的比例持续增长,2011年达到25%。2011届毕业生

中,选择在国内或国外攻读研究生者达53%。复旦毕业生的素质和能力受到用人单位的好评。2011年10月,《纽约时报》下属的《国际先驱论坛报》发布了“全球最受雇主欢迎的150大学”:复旦大学位列中国第一,亚洲第二,全球第34位。

### 全英语课程183门次

报告时透露,目前,复旦在校留学生规模在全国综合性大学中排名

第一。2011年长期在校就读的留学生有3800余人,分别来自120个国家,其中攻读本科学位的留学生1818人,占全日制本科生总数的14.8%。

为促进国际化进程,复旦一直注重全英语课程和项目的建设。自2008年起,学校全面鼓励教师根据国际学生和本土学生的不同需求,开设全英语课程。到2011年,复旦共开设165种183门次全英语课程,所有全英语课程资源均向全校学生开放,中外学生可同堂学习。

根据教育部的要求,从去年起,国内“985”高校和部分“211”高校每年须定期向社会公布本科教学质量报告。即日起,上海交通大学、同济大学、华东师范大学等也将发布本科质量报告。

### 「神九」英雄亮相科技馆

神九返回舱落地到航天员出舱之间有半个多小时的间隔,是按照医学要求在舱内等待;出舱时红扑扑的脸庞不是化妆的效果,而是狭小的返回舱内太热了……今天上午,上海科技馆迎来“神九”航天员景海鹏、刘旺、刘洋。三位航天员与上海妇女界代表面对面交流“飞天”经历。中国首位女航天员刘洋更是与女同胞畅谈心路历程、家庭生活。

图为刘洋为一家慈善机构编织了第650629件送给残疾儿童的毛衣

本报记者 马亚宁 孙中钦 摄影报道



## “超级钻杆”入地6000米

### 由600-800根钻杆接成 已申请32项专利

本报讯(记者 易蓉)上海交通大学与宝钢经过十余年产学研联合攻关,研发高性能钻杆,成功钻成数百口深度超过6000米的山前超深井,达到国际先进水平,打破了发达国家的技术垄断。据悉,这柄“超级钻杆”将亮相本届工博会。

上海交大机械与动力工程学院胡德金教授介绍,钻杆由无缝钢管和工具接头组成,每段长度约10米,工具接头加工有特殊螺纹,可将钻杆根根相连,“6000-8000米的超深井相当于12座上海环球金融中心的高度,约需要600-800根钻杆首尾相连,再通过钻杆带动钻头高速旋转,实现超深井的钻探。”

与此同时,钻杆要实现超深井

复杂的地质“穿越”,必须具备“相当直”和“相当强”的条件。为此,上海交通大学与宝钢科技人员研发了“钻杆两端直度自动检测与矫正一体化”“套管直度圆度集成自动化检测”“钻杆两端加厚过渡带自动成型”及“钻杆两端焊缝自动化淬火”等多项技术装备,使得钻杆变“聪明”,能够自动获取并计算钻杆两端的数据,实现不同品种、不同管径、不同钢级的24种规格钻杆的自动矫正。

据悉,目前项目已申请32项专利,并获得授权发明专利和软件著作权17项及实用新型专利7项。技术产品不仅已在国内油田广泛应用,还出口至北美、中东等地区,得到了国际市场的广泛认可。

## 中德专家交流研讨 教师培训师队伍建设

本报讯(记者 王蔚)由上海师资培训中心主办的第12届中德教育研讨会今天举行,主题是“走向专业化培训——教师培训师队伍建设”。

上海师资培训中心是国家教育部接受德国汉斯·赛德尔基金会资助的中德教师培训合作项目的执行单位。本次研讨会的主要目的,是交流和探讨教师培训师队伍的素养要求、培育措施以及教师培训师队伍建设的体制与机制等问题。中德专家还就两国在师资管理、培训师的遴选等方面的特色与差异进行了比较。

### 上海商业会计学校 建校50周年庆典

将于11月17日(周六)上午9:30开始。  
详见: www.scasqhwhz.com

# 全球《英语熟练度指标报告》发布 中国大陆排名第36位 国人英语水平与教育投入反差大

### 10:00 上午首发

本报讯(记者 王蔚)一项对全球170万18岁以上成年人英语学习者的测试成绩评估报告,今天上午出炉。在全球54个非英语母语国家和地区中,瑞典以68.91分高居第一,丹麦、荷兰紧随其后,中国大陆以49.00分排名第36位,属于低熟练度水平。在世界上堪称投入最大、耗时最长的中国式英语教育,却未能培养出令人满意的外语熟练度。

### 亚洲排名倒数第二

这已是英孚教育连续第二年发布全球《英语熟练度指标报告》。欧洲国家的总体英语水平依然最

高,11个英语熟练度指标最高的国家全部在欧洲。意大利、西班牙和葡萄牙等深陷欧债危机的国家,在欧洲区域排名最后。

与去年的报告相比,除了继续将英语熟练度指标与出口贸易、国民人均收入、吸引外资等重要指标相关联,今年还纳入了其他经济和社会发展指标,如经商便利指数、研发资本比重、公共教育开支等,企图揭示英语熟练度指标与总体社会发展水平的相关度。

在亚洲12个国家和地区中,新加坡和马来西亚是英语熟练度最高的国家。中国大陆在亚洲区域排名倒数第二,仅高于泰国。在“金砖四国”中,中国大陆的分数仅高于巴西,距离排名第一的印度(全

球第14位)差距较大。

### 重要外语培训市场

目前,中国英语学习者的人数远远超出世界上其他国家,政府对英语教育也进行了巨大的投入,有10万英语为母语者正在中国大陆教授英语,已经成为全球最重要的外语培训市场。值得肯定的是,如此巨大的英语教育规模,在职场人士中已初现成效,中国在职人群的总体英语熟练度高于其他群体。

然而,在国际合作研究和科技交流领域,国人英语能力的缺失,也阻碍了中国的科研力量全面融入全球知识经济体系。到目前为止,中国研究者每年出版的科技论文数量排名世界第二,但中国的研

究成果在国际权威的媒体发表或被引用的比例仅占4%,远低于英美国家(美国30%,英国8%)。

### 女性比男性学得好

有趣的是,尽管整个亚洲区域英语的性别差异不那么明显,但中国大陆女性却比男性整整高了3分——这或许也从一定程度上印证了女性从小就更适合中国的教育模式,并把语言作为打开成功之门的重要通道之一。

此外,中国大陆24.2%的职场人士在工作中较多或经常使用英语,14.8%的人在工作中从不使用英语,与全球的平均水平相差较大。近七成的国人认为,良好的英语能力有助于其薪资水平增长30%以上。

## CIMEN 喜盈门红木精品馆

# 珍品黄花梨、紫檀红木家具展

展出时间: 11月3日—1月3日 展出地点: 喜盈门红木精品馆(裕德路126号)

<p>黄花梨会馆 展厅: 302</p> <p>多子多福下卷式中堂 (海南黄花梨) <b>460万元</b></p>	<p>圆木缘 展厅: 305</p> <p>官帽椅 (海南黄花梨) <b>220万元</b></p>	<p>如意纹沙发 (小叶紫檀) 展厅: 303</p> <p><b>1280万元</b></p>	<p>罗汉床 (海南黄花梨) 展厅: 108</p> <p><b>999万元</b></p>
--	--	--	--

• 上万平米精品红木馆! • 0首付0利息0手续费消费的红木馆! • 有质检监管的放心红木馆!

无论是否喜盈门红木精品馆购买的红木家具,均可享受我商场提供的每年一次上门免费打蜡的服务。(每天限5名,仅限上海地区外环以内) 报名电话: 64813405

喜盈门红木精品馆 (精品珍品聚集,黄花梨展)